
CALL FOR PAPERS

30. mezinárodní konference Archivu hlavního města Prahy ve spolupráci s Historickým ústavem Akademie věd ČR  

a Institutem mezinárodních studií Fakulty sociálních věd Univerzity Karlovy Praha

11. a 12. října 2011, Praha

	 Vážené dámy a pánové,

Před 20 lety se v Pardubicích konala bilanční konference o výzkumu českých měst 16.–18. století. Roku 1991 

z ní Jaroslav Pánek připravil dodnes významný sborník. Po rozhovorech s řadou odborníků na starší dějiny českých 

a moravských měst jsme se rozhodli pokusit se o šíře zasazené ohlédnutí po dvaceti letech od tohoto bilančního mezníku.

Jde nám o něco více než o pouhé ohlédnutí za dvěma desetiletími svobodného výzkumu na poli středověkých a raně 

novověkých dějin měst. Inventura výzkumem navštívených tematických okruhů, časových vrstev, především však pra-

menných celků a ještě spíše pramenných typů nás vede i k otázkám metodologickým: jaké metody, jaké typy otázek, 

jaké způsoby zaostření badatelské optiky byly použity v posledních dvaceti letech. Vyvíjel se výzkum převážně „logic-

ky“, tedy poměrně kontinuálně v mantinelech zřejmých již roku 1990 nebo velké západoevropské metodologické obraty 

osmdesátých a devadesátých let předznamenaly také v české, moravské, slezské respektive středoevropské historiografii 

a konkrétně ve výzkumu středověkých a raně novověkých měst podstatné změny paradigmatu? Uvědomili jsme si je 

nebo se koncepční inovace ve velké míře uskutečňují jaksi mimo pole našeho pohledu a mění krajinu našeho oboru spíše 

nenápadně? Nastoupili jsme cestu soustavné, meritorně relevantní mezinárodní komparace?

Je samozřejmě snadné připomenout, že se i v dějinách měst podstatně rozvinuly či přímo nově etablovaly takové obory, 

jako před rokem 1989 pronásledované dějiny církve a religiosity nebo nověji dějiny s genderovým, případně antropolo-

gickým akcentem. Bylo takových oblastí více?

Konference se musí – vzhledem k bilančnímu charakteru – opřít o expertní referáty zkušených domácích i zahra-

ničních badatelů. Zároveň však chceme zachovat otevřenost vůči vědecké obci a nabídnout proto doplnění objednaných 

referátů výběrem volně přihlášených témat.

Města ve středověku a raném novověku jako badatelské téma posledních dvou desetiletí



Základní tématický repertoár lze vymezit zhruba těmito okruhy:

• prameny k výzkumům dějin měst, jejich typologie, využití za poslední dvě dekády, perspektivy, edice a databáze 

jako specifické způsoby zpřístupnění pramenů k dějinám měst, metodika zpracování pramenů

• metodologie medievistického a raně novověkého bádání o dějinách měst, paradigmata, metodologické koncepty, 

jejich aplikace a perspektivy v dějinách evropských měst;

• realita a perspektivy srovnávacích dějin měst

Program by pak měl zahrnout především následující roviny:

• shrnující příspěvky o středoevropském prostoru (koncipováno teritoriálně – přehledy bádání)

• domácí české a moravské bádání vymezené tématicky

Nabídky referátů posílejte spolu s abstraktem do 30. dubna 2011 na níže uvedenou adresu. Organizátoři si 

vyhrazují právo výběru příspěvků. Přednesené referáty budou v plném znění, případně v rozšířené verzi, otištěny v kon-

ferenčním sborníku Documenta Pragensia. Zahraničním účastníkům bude zajištěno ubytování v ubytovacích zařízeních 

Univerzity Karlovy na náklady organizátorů. Konferenční poplatek není vybírán. Jednacími jazyky budou čeština, 

němčina a angličtina. Simultánní tlumočení je zajištěno.

Za organisátory

Doc. Dr. Václav Ledvinka, CSc.    Prof. Dr. Svatava Raková, CSc.    Prof. Dr. Jiří Pešek, CSc.
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